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POLITIKÁI HÍREK.
Előfizetési felhívás.

Lapunk Április 1-söjóvel uj év­
negyedbe lépett, miért az előfizetések 
szives megújítását tisztelettel kér­
jük. Eddigi iránya lapunknak válto­
zatlan marad. Hii közlője leend a 
megye és váron közérdekű esemé­
nyeinek. Megismerteti olvasóinkat a 
hazában * a nagyvilágban történtekkel, 
igyekezni fog újdonságokkal élénksé­
gét fenntartani. Közöl avatott tollak­
tól ismeretterjesztő s közgazdászati 
czikkeket, ogy úttal szépirodalmi és 
mullattató olvasmányokról is gondos­
kodván.

Előfizetési árak:
Április —Júniusra . 1 fr. 50 kr. 
Április — Septem bérré 3 fr. — 
Aprili# — Deczemberre 4 fr. 50 kr. 

a szerkesztő és kinti oki válni.

Eszrevótaiek „egészségügyi vi­
szonyaik“ czimii szikra.
Az egészségügyi viszonyaink ezi- 

mü czikk írója valamint a t. olvasó 
közönség ne vegye figyelmetlenség­
nek vagy mulasztásnak, hogy ily ké­
sőn teszem meg észrevételeimet em­
lített ezikkre; bár ez által mint Torda 
várossáliak egészségügyi tanácsadója 
egyenesen felhiva voltam, mert ennek 
egyszerű oka az,— a mit nem an­
nyira czikkező megrovására mint a 
magam mentségére kívánok megem­
líteni, hogy nem hittem, hogy Torda 
volt városi orvossá elcngendőnek tart­
sa egy iürdő felállításával befejezni 
az egészségügy local hiányait, a mit 
a „Haladás“ 18-dik számában meg­
jelent utolsó czikk végén levő „folyt, 
köv.“ is bizonyit.

Én tehát vártam a folytatást és 
végét, hogy úgy bocsátkozhassam a 
dolog meritumába, de miután eddig 
lilában vártam, igy kénytelen vagyok 
a megjelentekre tenni meg észrevé­
teleimet.

Eltekintve a bevezetésül szolgáló 
phrásisoktdl, melyek hivatva volná­
nak az egészségügyre felhívni a fi­
gyelmet áttérek a történelmi adatok­
ra, melyeket czikkező ur a legrégibb 
kórból mórit és figyelmen kívül hagyja 
az újabb kort pld. az angolokat, kik 
bár a sertés husevést a körülmények 
szerint nem tartják ogősége) lenesnek, 
sem Üvgen istennőnek templomot nem 
emeltek, de a tudomány vívmányai­
nak hódolva meghozták a legnagyobb 
áldoza tokát az egészségügy előmozdí­
tására és ez által elérték azt, hogy 
Londonban, — daczára a kedvezőt­
len helyi viszonyoknak — a halálo­
zási arány 24.5%, a születést! arány 
pedig 34.0%, tehát 70.1% szaporo­
dás van, addig Budapesten a halá­
lozási arányszám 4U.b% Tordán pe­
dig a megelőző évben 40% volt.

A történelmi adatok után czik­
kező ur egymás ügyetlenséget követ 
el, a mennyiben Tordának egészsé­
gügyéről szólván, annak múltjából a 
jelenre von következtetést és magát 
jól értésükként mutatja be. Az én 
csekély véleményem szerint ez is csak 
históriai jelentőséggel bir és a tör­
ténelmi adatok közt lett volna fel­
sorolandó.

Czikkező ur szellem d us na- 
ivs ággal Írja körül a városi tiszti 
orvos teendőit, mintha az nem volna 
egyéb mint a prostituáltak megvizs­
gálása, halotti ezédulák kiállítása és 
orvosi látleletek kiváltságos szer­
kesztése.

Tévedni lehet meggyőződésből 
vagy szándékosan, de hogy valaki, 
tévedéseit — nyilvánosságra hozva 
— más ember meggyőződésévé is ten­
ni akarja, már eliez egy bizonyos 
fokú impertinentia szükséges.

Torda város tiszti orvossá is­
meri teendőit, melyeket szigorú pon­
tossággal és eorrcctséggel telyesitni 
tehetségéhez képest legfőbb köteles­
ségének tart.

Ilyen ok gyanánt említhetők a 
következők : az elszerenesétienedett, 
gyámoltalan betegek meglátogatása, 
és ápolásukról való intézkedés ; a 
prostituáltak szigorú megvizsgálása; 
és még ez idő szerint a halottkém- 
lés, meg halott vizsgálati bizonyítvá­
nyok (nem ezédulák) kiállítása.

Továbbá a szükség szerint látle­
leteket is dilit ki, a mely utóbbi hogy 
nem kis feladat, — bár hogy az ki­
váltságos volna nagytévedés — azt 
hiszem elég lesz, ha emlékeztetem 
czikkező urat azon kellemetlen hely­
zetre, a melybe egy felületes vizsgá­
lat alapján szerkesztett látlelet hoz­
hatja az embert.

Továbbá az évenkénti himlőojtás; 
lakás, ivó viz, hús, gyümölcs, és 
egyéb áruanyagok időszaki vizsgá­
lata; mely esetben a rendőrség kellő 
assistentiával segíti elő az orvos mű­
ködését, a mit a lefolyt évben több­
ször volt alkalmam igénybe venni;

Továbbá rendőri bonczolatok vég­
zése; havi kimutatás szerkesztése; és 
végül egészségügyi dolgokat, illetőleg 
a tanács ülésekben előadó és tanács­
adóként szerepel.

(Vége köv.)

Krtfiiiiíiís adomák.
II-ik József császár újításai között 

két dolog volt különösen, moly a ma­
gyarokat leginkább elkeserítette: a ne­
mesi birtokoknak erőszakos felmerése 
és a néniAl nyelv behozatala, ugyanazért 
halála után a nemzeti visszahatás o ket­
tő ellenében logznjosabban ie nyilatko­
zott.

Mihelyt a császár meghalt, a dimen- 
sionalis munkaiatokat, térképeket a me­
gyék (Zemplén az akasztófa alatt) azon­
nal megégették s hamvát szélnek eresz­
ték. Biharmegye a német földmérőket 
— kik jókor odább nem állottak — be- 
fogatá s katonáknak állitá mint bitan­
gokat.

A német ruhákat, kalapokat tüzbo 
hányták s még az aszonyok is alsó ru­
hákra felül dolmányt s mentót öltöttek 
fejőkre kócsag tollas csákót vagy kalpa- 
6°• tűztek, — a mint őket egy akkori 
költő leírja:

„Alól szoknya, felül csákó, mente, 
dolmány:

Azt gondolnád fiú, nézzed: egy szép 
leány ! “

A visszakapott magyar korona őri­
zetére 1790-ben minden megye gazdag 
Öltözetű lovas bandériumokat küldött 
Budára, kik között az ország legelőbb 
való családaiból s legfőbb hivatalnokai­
ból voltak egyének.

A hevesmegyei bandériumnak for­
ma-ruhája volt; tengeri görény kólesag, 
tollas kalpag fekete kifüggövel, király- 
szin veres nadrág és mente fekete prém- 
mol; arany zsinórokkal, öt sor aranyos 
gombai, széles arany poszománttal kö­
lti! kerítve, — fekete dolmány, fekete 
tarsoly az ország czimerével, bolgáré a 
fekete lószerszám és szintén fekete csé- 
tár vagy nyereg terítő. Ezen fekete 
színnel megsértett jussaikon való bánat- 
jókat, a veressel pedig keserűségeknek 
örömre lett fordulását kívánták jelenteni.

A hevesi bandériumnak egyik fő­
hadnagya Pankozai Józsa Gábor volt, 
tiszafüredi lakos gazdag ur, kinek He­
vessel egyesült külső Szolnok megyében 
tízezer hold birtoka volt, és a ki II. Jó­
zsef alatt csak katonai erő alkalmazása 
mellett engedte meg, hogy birtoka fel­
mérettessék.

Mint bendorislának kolcsag tollához 
még néhány aranyból csinosan készített 
buzakalász is vals. tűzve, jelképéül az 
élettermő rónaföldnek, hol lakott.

— Hol termettek ezek a buzakalá- 
szokP kérdi tőle gttnyosan egy udvari 
ember Bndán.

— Ilyeket termett a magyar föld, 
mig a német feinem mérte, — válaszo­
ld boszusan Józsa Gábor, ki nemesi bir­
tokának erőszakos felmérését el nem 
felejthető.

Ő felsége körútja alkalmával Sz . .
. sváb faluból kijött a diszőrség (schütz) 
tisztelegni. Feltűnt O felségének az ere­
deti csoport, odament és beszélgetni 
kezdett a vezetőkkel. A beszélgetés vé­
gén kérdi a vezető Ö felségétől:

— De hát király ur, hol van a fe­
leségei'

— Otthon hagytam, feleli jó kedvű­
én Ö felsége.

— No, mondja meg, hogy tisztel­
tem, hanem ha még egyszer eljön, no 
felejtse magával hozni.

Megtetszhetett Ő felségének ez eset 
meri; elküldeté király asszonyunk arcz- 
képét az atyafinak. Nincs is az óla sen­
kinek oly nagy becsülete a faluban, 
mint neki a kinek még a király ur is 
irt levelet.

(Ű—•.)

Károly, oláh fejedelem lemondásra 
készül. Oláhországot muszka tartomán­
nyá váltóztatják a muszka hadak s egész 
az Öltig megszállják.

Salisbury azt irta a. z angol követő ég­
nek Sz. Pétervártt, hogy Gorcsakoff 
semmiesetre sem lesz képes a háborút 
megakadályozni. Anglia tudja, hogy csak 
fegyverrel lehet a nehézségeket elhárí­
tani. Mind amellett azt- hiszi, hogy Su- 
valoff Gorcsakoff helyén képes volna 
még a módét megtalálni, mely sz euró­
pai háború kitörést megakadályozná.

Az angol és osztrák-magyar kabi­
nettel együttesen emeltek óvást Oláhor­
szág megszállása ellen.

A „Berliner Tageblatt“.nak jelentik 
Londonból: Nem igaz, hogy az egyes 
kabinetek közli ellentétek külön külön 
fognak kiegyonlittetni, mert a kongresz- 
szuet iít biztosítva tekintik. Ha a kong­
resszus békés eredményű lesz, akkor aa 
azon kötött szerződés „az 1878-iki ber­
lini kongresszus európai szerződése“ 
czimet fog viselni.

Tegnap a király palotája és had­
ügyminisztérium előtt a nép tüntetett 
és követelte a hadüzenetet Törökország- 
olleu. Általános izgatottság uralkodik,

Mndrássy a Németország által in­
dítványozott előzetes konfereneziát elfo­
gadta és Olasz- és Prancziaország is 
elfogadják, ha Angliának sem lesz ki­
fogása ellene. Eliiol itteni angol követ 
azonban azt hiszi, hogy Anglia azt ci­
nem fogadja,.

Mielőtt Bratianu elhagyta volna 
Berlint, hosszabb beszélgetése volt Bis- 
rnarekkal, kinek egy igen liosazn emlék 
iratot hagyott Oláhország érdekéről. 
Bratianu bizonyos viszonzás fejében 
azon kikötéssel távozott Berlinből, hogy 
a németországi iparczikkck behozatali 
vámja annyira mérsókeltetik, hogy oz 
angol gyártmányokkal kiállja a versenyt 
s Angliával együtt uralkodjék az Al- 
Dunán.

Határozottan állítják, hogy Romá­
nia ismételten kért felvilágosítást Musz- 
kaországtól a muszkahaderök összponto­
sítása ügyében Romániában, és miután 
Muszkaorazágtól válasz nem érkezett, 
a román kormány elhatározta, hogy a 
hatalmakhoz tiltako ó jegyzékot intéz. 
— Mindennap érkeznek muszka csapa­
tok Romániába.

Hiteles konstantinápolyi informáci­
ók után jelenti a „Rautor-ügynökség“, 
hogy nem igaz az, mintha Zichy gróf a 
portánál bizonyos eshetőségekre enge­
délyt kórt volna Bosznia és Ilcrczego- 
vina megszállására,

„Coriero Italia* egy berlini távirat 
szerint tudni akarja, hogy Bismark her« 
czeg megegyezés létrehozása végett 
inár tett volna lépéseket Londonban és 
Becsben. Bismarck hisz a kongresszus 
lehetőségében, azon reménnyel, hogy 
teljes megegyezés fog eléretni, föltéve 
ha a hatalmak a tárgyalások alapjául 
elfogadják a kővetkezőket:
Bessarábia Atengedletik Muszkaország- 
nak és Románia kárpótoltunk a Dob­
rudzsából.

Muszkaország területnagyobadása 
Ázsiában, beleértve Erzorumot — ki 
zárva a pénzbeli hadikárpotlás tárgya-
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lásáf, melynek szabályozása teljesen Tö- 
rök-ós Muszknorezágra liizatik.

E föltételek alatt kötelezi magát 
Poroszország egész befolyásával Musz- 
kaországra oda hatni, hogy a kongresz- 
ezua teljhatalmát elismerje és a sanste- 
fanoi kéke által megváltoztatott török 
határokat megváltoztassa.

Ä kis önkópzö-körölc.
(Folytatás.)

E könyvek és szaklapok a ne­
velés tani és módszertani elvek alap-

szava Határ, kiki saját véleményé sze- 
rénti megjegyzésekkel kíséri, gyako­
rolván magát a felfogás, Ítélés, sza­
batos következtetés, gondolkozás és 
gondolatai kifejezéseinek hasznos ér­
telmi műveleteiben.

Ezen felül pedig tetszés szerint 
választható — vagy a kör által ki­
tűzött feladatokra irály gyakorlato­
kat készítenek, azokat felolvassák s 
azután egymás bírálata alá bocsátják. 
Az ilyen öszejövetelek, eszmecserék 
a tanulók szellemi tehetségeinek ki-

ján vannak Írva és szerkesztve, épen I képzésére több oldalról lendületet ád­
ázért nemcsak czélszeru, de edkerül- 
hetlenül szükséges, hogy minden ele- 
mi-felsőnép-polgári és középtanodai 
iskolákban „kis önképző szavaló- és 
olvasó korok“ alakíttassanak ott is 
a hol még eddig netalán nem alakít­
tattak. A „kis önképző -körök“ köz­
vetlen ezölja az, hogy — miurán is­
koláink növendékeinek nagy része i

- egyesült erő- 
íeghasznosabb

1) () császári, apostoli kir. Fel­
sége 10,000 frt. kamatmentes és 
vissza nem fizetendő összeggel ke­
gyeskedett hozzá járulni.

2) A kormány késznek nyilat­
kozott nevezett egyletet 500,000 írt­
tal támogatni. —

3) A magyar kis birtokosok 
orsz. földhitel egyesületét létesítő bi­
zottságnak:

a) elnöke Gróf Festetics Pál 
nagybirtokos.

b) alelnöke mélt. Tisza László, 
az érd. gazdasági-egylet elnöke és 
orsz. képviselő.

c) jegyzője mélt. Végh Ignáez 
földhitelintézeti igazgató, —

d) a bizottság többi 43 tagja 
által ezen egyletben képviselve van

szegény-sorsú tanuló 
vei szerezzék meg a 
gyermeki és ifiusági iratokat, lapo­
kat és könyveket. Közvetett czélja

nak, hol már jó elején a közszellem 
és közélet hasznosságával megismer­
kednek, abba mintegy belé-nevekod- 
nek, hozzá szoknak. Az együttes mun­
kálkodás által, tisztelni, szeretni s be- 

I csüini tanulják egymást, 
í Az iskolai tantárgyak és fela- 
j (latok nem fognak azért rövidülést 

szenvedni, ha a tanuló naponként 
egy 3—4 oldalból álló leírást vagy j
történelmi elbeszélést szünórájában j tokosok orsz. földhitel egyesülete —

hogy a kisbirtokosoknak mmél olcsóbb 
kamat mellett, és minél hosszabb

két megszerezni, Melyből aztán
ti;

elolvas. Sőt a tapasztalat azt bizo-
. , , , nyitja, hogv azok a gyermekek a jobb

f, , , . * , tanulok, kik legtöbb gyermek körív­
ként nem köpések gyermekeik szú- ! , ... ,. . , *• , , I vecskeket olvastak el s kiknek szú-
mára a kis olvasmányokat, könvve-’ J j iui oromest olvastatjuk es oktatják

,l ' otthon gyermekeiket, azoknak emlé­
kező tehetségeiket a velők való tár­
salgás által is gyakorolják. Ellenben 
az olyan gyermek, ki nem olvasgat, 
kivel szülői vagy tanítói szünóráiban 
keveset vagy semmitsem foglalkoz­
nak, társolognak, az olyan gyermek 
rendesen együgyű, szegleteses és fél- 
szeg marad s tantárgyát sem képes 
megtanulni. Ez el vitathatatlan igazság. 

(Ycgo köv.)

gyermek tanítója vagy szülői veze­
tő se alatt több szívncmesiro, leltre t 
emelő, észt és elmét világositó, ön- 
munkásságot ébresztő kis története­
ket olvas el szün-óráiban. Látja azok­
ban a jónak jutalmát, a rosznak biin- 
hődétíét, önmaga jó lesz és kerüli a 
bűnt. Az által, pedig, hogy szünó- 
ráit így használja föl, egyszersmind 
megóvja magát a társaitól eltanul­
ható rósz csintalanscágoktól, mellyel 
azok a sz tin órákat eltölteni szokták. 
Természetes, hogy minél több tagja j 
lesz az lcis-körnek. annál kevesebb 
lesz a csintalanok száma s épen ezen j 
utón lehetne közülük kiküszöbölni a 
sikamlós szólás-módokat, 
enyelgésuket, ezivakodásokat

ve, aláírva, és két tanú által is alá­
íratva, alólirthoz jelen april hó 29-ig 
vissza küldeni. —

Torda, 1878. apr. hó 13-án. 
Br. Kemény G y ö r gy, 

főippHn.
*

Az egyesület alapító tagjai közé 
lépett eddig : br. Kemény György fő­
ispán ; tordai takarékpénztár, torijai 
kisegítő-egylet, gróf Vass Albert, volt 
aranyosszék közbirtokossága/ eddig 
összesen van 5 alapitó megyénkből 
Ígéretet tett még 10, mielőtt a. ki­
küldött bizottság által fel lettek volna 
szólítva.

*

A kiküldött bizottság tegnap és 
ma küldötte szét felhívásait, azon fi- 

a fekvő birtok, ipar, kereskedelem, ! gyei mertetéssel, hogy az egylet ré­
szére teendő alapítványi ajánlataikat 
e ho z9 napjáig br. eniéuy György 

i ó mitgához közvetlenül küldjék be. 
kist*ir- ! -^zon tirak pedig a kik külön felhí­

vást talán tévedésből nem kaptak 
szintén siessenek ajánlataikk 4 a fel­
hívásra való tekintet nélkül, ha bizott­
ság akaratán kívül oly urakat kerül­
hetett ki megyénkben, kik a felhí­
váshoz méltán igényt tarthattak volna.

*
Siessünk ez egylet támogatásá­

ban mindnyájan részt venni, mert a 
haszon a miénk.

Szerk.

irodalom, — képviselve van általá­
nosan az értelmiség és a megkíván­
tat ó szakesmeret

4) A létesítendő magyar kist*ir

időre adhasson kölcsönöket, előre ki- 
I nyilvánítja, hogy minden u ve részke- 

dós kizárásával log működni.
Baját mindnyájunk jól felfogott 

érdekében hazafiul bizalommal hívom 
KI urat, méltoztassék a magyar kis­
birtokosok orsz. földhitel egylete meg­
alakításához tehetsége szerint mint 
alapi tó hozzá járulni.

Az alapítási összeg 5 száztúli­
val fog az illető alapítónak kama­
tozni. A magyar államnak királyhá­
gón innen fekvő részében, a hitel

émelygős
es re-

Kisbirtokosok országos föld­
hitel egylete.

Megyénkben a kiküldött bizott­
ság lehető legnagyobb tevékenységet 
fejt ki a pártolók szerzése körül. A 

; megye főispánja, mint a kiküldött

^ «íbisz az „önílicüőrotre.“ 
Magyari Pál ur hogy haragszik, 

és pedig igen nagyon az ugyan csak 
, ki ri védekezéséből; de Hogy u<vy 

hiány, a rövid lejáratú és c mellett j jár mint minden haragos ember; hogy 
magos kamattal járó kölcsönök miatt, j saját védekezésével lehessen meg fog- 
a kisbirtokosok helyezető majd nem j ni azt úgy látszik nem hinné; hara-

rekedéseket, melyek most annvira el­
várni ak harapozva közöttök.

A kis-körök nem csak az vív,.- i 
sás általi önképzésre szorítkoznak, J
hanem idő közönként gyűléseket tar- j gos földhitel egyletének központi 
tanak, reudre szavalnak és egymás j alaptőkéjéhez :

bizottság elnöke a következő felhí­
vást bocsátotta ki:

Uram !
A magyar kisbirtokosok orszá-

TÁRCZA
Rembrandt és hitvese.

(Egy k-p firténeK)

(Folytatás.)

Kevésbbe sem csalatkozott Bem- 
bnuidt örömteli keleí’ei kiáltott fel. 
•ti. " a kováts műhelyhez ért; künn 
a korom setétség, — a sziporkázó 
ülő, s a pirossansúgárzó kohó

iölségea 1— kiálta a miivé-/., mi­
kor az ajtóküszöbére teleped se. raj­
zoláshoz fogott. — Néhány 
darabot hajított a miibe! .Ve.
?.z izmós legények kiilör. eo/.ö állást 
foglaljanak el. — Azúréi, becsapta 
könyvét, s az ajtófélfához térnoszkod- 
va — kezdő a jelenetet tanulmá­
nyozni. —

Van Dyck nemes — és van Schut 
határozott vonásait a setéiben is.

T, B te ezt leakarod festeni ? — 
mormogta magában, kiír hogy Rem­
brandt ezen képet már látta. “

\ an Ls ek — Schúttól együtt 
skitzirozni rt-.zd ettek; Rcmbrandtj pe- 

-r z'*t.ar.ul reizte a munkát.— Elé- 
g fiotienül mormogott.

- Miska! — nem tetszik talán ké- 
: ‘-m > rnoridá Van Dyck — oldalra
: fi lantsa.

Nem csoda! Készítsd el, s majd
hogy neked sem fog. zr,z *ri‘'g látod 

hogy j tetszeni-“
B ezzel Rembrandt távozott.
„Ismered ez embert? — kérdő 

Schutt barátját.
„Nem ismerem ! De ama széles 

arcznak ismernie kell valamit a mn-
„ Miska! lennél szives helyedet i vészeiről; mert kényszerülve vagyok

cgv pillanatra átengedni?“ mondó 
valaki neki, mialatt Rembrandt vál­
la in gyenge ütést érze. —

Kői fiatal szakállas ember állott

más rajzot készíteni, ha a vih
gitást úgy akarom előállítani miként gyek ' - mondó •.

kétségbeejtő.
Ezt a szerencsétlenséget csak 

úgy háríthatjuk el, ha vállvetve 
megalapítjuk a magyar kisbirtokosok 
földhitel egyletét.

Annálfogva ide zárom :
1) a létesítendő egylet érdekében 

szerkesztett felhívást.
3) az alapítási okiratot.
Végre felkérem N. urat, mél­

tó ztassék az alapítási okiratot kitölt­

sétálva, megpillanták az ép akkor el­
készült „kovátsmühelyt“ — mely ki­
volt függesztve.

„Nos — mit mondasz hozzá ba­
rátom?“ — kérdé Van Dyek. — Lz 
ember a setét előtért úgy festi — 
mint azt Rubens és Oorreggio értet­
ték, sőt a pajzán színezésben és a 
gondolat merészségében — felül is 
múlja őket.

E komor kép — ritkítja párját, 
Jer Schut, látogassuk meg a művészt. 
Ha ő egyedül oly büszke, hogy min­
ket nem keres föl, tudja meg, hogy 
\an Dyck bizonyára oly művész, ki 
a lángé,<z előtt nem átall kalapot 
emelni. — E képet bírnom kell, ha 
legdrágább képemmel is kell becse­
rélnem. —

Be Schut olt hagyd öt, van Dyck 
pedig Rem brand hoz ment.

„Mester! —én Van Dyck ta­

gos volta pedig kitűnik következő 
egymásnak ellentmondó állításaiból:

Azon kezdi hogy nem fog ténye­
ket elfordítani; és- elsőben is tényt 
fordít midőn állítja hogy a vág-von 
magán tulajdon természetű osztatlan 
vagyon és bizonyítja azzal, hogy ha 
az nem volna, nein lenne jogosítva 
a felöl a mostani közbirtokosság kép- 
x iselcte határozni, hanem a megyei 
bizottság — Ezen állításaival szembe

azt gondolom.
TLY-v um

■ /én Cii:1! ■r, a 11.16-

vala az én „kováts műhelyem“ va­
lóban egy batkát sem ér, s azért jöt­
tem, hogy a tiédet elvigyem. Cseré­
ben föl ajánlom bár melyik müvein 
egyikét.“ —

Rembrandt nein kevéssé meg­
lepetve, sokáig nem is habozott. —■ 
Megmutatta többi képeit, védte müi- 
rányát, — a nagyrai törekvést, a 
rendkívüli ellenében, s végre — van 
Dyck el karöltve barátja műtermébe 
sietett. —

Ott nem is méltatta figyelemre 
az oly müveket, melyekben valamely 
kecs, a mennyei Raphael eszméje 
sugárzott; hidegen — szótlanul vo­
nult végig a gazdug összeül iitásti mű­
tárgyak előtt, s csak imitt amott 
emelt szót — némelyik sikerült tevn- 
nikája fölött.

Végre egy bevégzettlen kép előtt 
-az aratók“ (Les moissonneurs dana 
les llaudns) megállva, felkiáltott —

... iK Rembrandt.! ■ bilid.'. llVO.ji- add nekem

m égett. Rc.ir.brnndt üsnr S, h[ut — I 1. >
i ) VCK i V;i,

Ó t I valamit unvli.e
I dv.ö: öiaj kivAnta’ak, hegy 

d: ■ici.'. - Igazad j

y.t cserébe! 

óge köv.)



a'valódi tény az ; hogy közös vagyon 
felett mindig a volt aranyosszéki 
márchalis szék gyűlés s aztán *az 
azt helyesittő székbizottsági gyűlés 
intézkedett is, hogy azt mostan az 
aranyosszéki birtokosság képviselete 
helyetesitti (joggal) vagy jogtalanul 
az nem kérdés s határos egyeskér­
dések, s határozott többször Mag'yari 
képviseleti tag részvételével vagy egy 
hangulag egy szó többséggel. No már 
ha annyi ideig egygyes specialis kér­
désekben ; jogosult volt szó többség­
gel •— kivált ha M. uram is a töb- 
®ág£6l tartozik határozni ? vajon nem 
jogosult-é ezen főbb kérdésben is ? ?

Ténynek állítja — mit mi is áll­
tunk, hogy a vagyon több volt de a 
mit most osztály alá keresni hálá- 
datlan munka lenne. — Igen is az 
lenne (és épen oly hálátlan lesz, ha 
M. uram actioja is, nem is keresi 
azokat senki, habár PeJ.vin tz határá­
ban kimutathatóíag fel lehetne egy 
részit találni — mert M—nak több 
felhozott tényeit mellőzve az Aranyos 
széki birtokosság tisztelettel hajol meg 
ma is a volt a-széki 1848 Jun. hó­
ban tartott marckalisi gyűlés határo­
zata előtt; mint egyik legkorszerűbb 

■—8 az akkori időben hirlapilag is 
dicsőitőleg méltányolt azon ténye előtt 
■—mely kimondja, hogy ki kiamit birt 
haszonélvezeti joggal az osztatlanból 
az azontúl tulajdonjogilag is az övé 
legyen.

És itt tudni kell hogy az ily ter­
mészetű vagyont legnágyobbrészt az 
úgy nevezett Szabad-Bogát képezte 
a hol valaki földjét ha 3 éven át 
mi véletlen hagyta, azt bármelyik 
aranyosszéki lakos elfoglalhatta, s 
haszonvételi joggal az övé lett, min­
daddig inig mivelni tudta — a ilyen 
természetű M. uram tény állításával 
szembe a nem épen — mint M. uram 
ferditva s nagyítva állítja fel mi tu­
lajdonkép a dolog lényegét véve egy­
re megy — 55 hold szabad bogáti 
legelő a melyet nem egy község tart 
elfoglalva; hanem tényleg egy köz­
ségnek t. i. Bágyonnak határához 
csatolhatván Catasterileg, felügyele- 
tileg, azon község elöljárósága által 
kezeltetik; de a legeltetési jogot él­
vezték azok a kik élvezték a 848-ki 
határozaton innen, t. i. szabad-bogáti 
szántó földek birtokossal — és e fe­
lett M. urammal szembe tiszta az 
hogy azon legelőből a szék birtokos­
sága soha javadalmat nem élvezvén, 
az még tökéletlenül sem hasonlít az 
általa felhozott határrészekhez — 
ki ezen tényekkel szemben — ha igaz 
is lenne a mit M. uram állít hogy 
a 49-ki határozat nem áljaki a pró­
bát azért sem mert akkor a foradolom 
lángja fel volt csapva; ugyan hogy nem 
pirul, most ezen incidesből jutni azon 
következtetésre hogy hát joggal kö­
vetelheti a vagyon tisztázását!! Hi- 
szen mindjárt tovább azt mondja 
tényként a mit mi is megint aláírunk 
hogy a. szék ama vagyonból sok 
közös szükségeit fedezte; vagy ma­
gúból a törzsvagy ónból idegenitvén 
el, vagy annak jövedelméből fedez- 
s un azt.

(Fclyt. köv.)

Hírek.

»Dalkörünk“ estélye vasárnap 
sikerült volt. A kör a már közölt mü- 
sorozatot valóban művészi felfogással 
dalolta végig. — Közönség közép szám­
mal és szép. A vidám társaság iánezra 
kerekedett s tánczolt jó éjfél utánig. A 
bevételekről tudósítást alább adjuk.

A vallás és közoktatási mi­
niszter Moldován Gergely tanfelügye­
lőt Porda-Aranyos megye tankerületben 
állomásán végleg megerősítette.

— Uj zenemű jelent meg Taborsz- 
ky és Párnáinál Budapesten, czime 30- 
ik magyar ábránd, két kedves dalt fog­
lal magában, zongorára szerkeszti Szé­
kely Imre. Ara 1 frt. 50 kr.

— Az Üstökös élez lap a követ­
kező du* tartalommal jelent meg. Ta- 
Jerosi levele; Liliputiak, (költ.) Lakács 
Béla a fúzióról; Fátális egyesülés, (kép­
pel.) Nőm az ő lába. Képpel. Udvari­
asság, képpel. Orbán, költ. Ama bizo­
nyos csizmadia és felesége kérdései és 
feleletei, képpel. Tompora mutantar, 
Képpel. Almos apó és Báláméi- urfi. 
Elbeszélés. Dal az ibolyáról. Ha gaz­
ember, nem volna. Borkorcsolyák. Üstö­
kös okmánytára. — Krónikás adómák. 
A lap ára egész évre 8 frt.

— Az apró majorság s különösen 
a disznók piaczunkon hizlalóban vannak. 
Akárhányszor nagy kárt tesznek udva­
rainkon vagy körteinkben, megőrizni 
tőlük azokat nem lehetvén. Felkérjük 
városi kapitányságunkat, hogy az illető 

j kártékony állatok behajtása » a gazdák 
I megbüntetése végett haladéktalanul in­

tézkedjék, mert az még sem járja, hogy 
piaczuiiKon némely gazdák gondatlansá­
ga miatt a disznók kényük szerint tur­
káljanak.

— A torjai állami elemi népis­
kolánál egy tanítói, tanítónői és segéd­
tanítói állomásra pályázat hirdettetett 
ki, a folyamodványok a tan felügyelő­
séghez május 1-ig beadandók. — E ha­
táridőig adandók be a pályázatok a fel- 
vinczi állami iskolánál a segédtanitónői 
állomásra.

— Tűz egy tengeri hajón. A 
„Lipcse nevű német birodalmi hajón, 
mely Nicargua felé volt útban a nyílt 
tengeren, a puskapor-kamara közvetlen 
közelében tűz támadt. Hanem a hajóka- 
pitány s a hajon levők hidegvérüeége 
megmentette a jármüvet e a sok ember­
életet, mert a tüzet idején eloltották és 
csak egy kis élelmiszer s dohányrakás 
esett áldozatul.

— llazaine marsall meghalt.
Ez a hir volt elterjedve nehány nap 
előtt a franczia külügyminisztériumban 
A marsall halála Spanyolországban kö­
vetkezett be, hol Bazaine már régebb 
idő óta tartózkodott. E hir természete­
sen még megerősítésre vár.

— Kimutatás. A „tordai dalkör“ 
f. évi április 74-én megtartott estélyé­
nek bevételeiről. 1.) 62 személyjegy á 
60 kr. . . 37 frt. 2.) 2 szemólyjegy pár­
toló tagnak á 50 kr. 1 frt. 3.) Egyéjfél 
után érkezett igen tisztességes jókedvű 
vendégnek ellenálliatlan kivánatára egy 
jegy féldijért, —- 30 kr. Összesen be­
vétel belépti jegyekből 38 frt 60 kr. 
Felülfizettek: Miksa Elokné és leánya 
L frt, Moldován Gergely 7 frt, Ceekme 
Béla 1 trt, 80 kr. Ambrus Miklós 1 frt.
Dr. Damokos Antal 1 frt, Karácsom 
Sándor 40 kr, Aner Forenez 80 kr. 
Feliilfizetödött összesen 7 frt. Fennebbi- 
ek szerént az estélynek összes jövedel­
me leszen 45 frt 50. — Fogadják a szi­
ves adakozók nemes pártfogásukért a 
dalegylet legszívesebb köszönetét és 
hálás elismerését. Torda, 7878. április 
16 án. Bartók Endre h. pénztárnok,

-- Oroszok Törökországban. A 
Köln. Zlg-nak Írják Porából márczius 
3Z-röl: „Akár hova néz az ember, csak 
is orosz egyenruhákkal vagy legalább 
is orosz arezokkal találkozik. Minden 
vendéglő el van velők árasztva. Az

orosz kóvetségi épület előtt rendesen 
n agy ember lömeg szokott állni, hogy a 
rmgyherczeget szemtől szembe láthassák 
A muszkák csakis a vendéglősöknél 

örülnek rokonszenvnek, akik iszonyú 
árakkal fizetettnek meg velük mindent 
ugv szintén a kávéházakban, játékhe­
teken és ruhásboltokban. A kávéházak- 
nnk soha ilyen jól nem ment a dolguk. 
Mindegyikben egy-cgy játékasztal áll. 
Az emellett elvesztett összegek bámu­
latos nagyok, én láttam, amint egy ko­
zák kapitány 200 napóleont egy negyed 
óia alatt elvesztett. Hogy o kávéházak 
szépségei száz meg száz imádóval lőt­
tek gazdagabbak, mondani sem kell. Pe- 
rá.nak most egész más levegője van, 
mint rendesen. Az oroszellenesek azt 
állítják, hogy bagaria szagú; valósággal 
azonban az orosz aranyok fényétől su­
gárzik.

helyiségekben 4, fal melleti tér 2, fal­
tér 1 forintjával m terkint. Folyó 
asztalokat a bizottság dij nélkül ad, a 
kiálltó csak az elfoglalt térséget űzeti.

Kívánatra a bejelentő terhére dívá­
nyok is készítetnek.

j2. A kiállítóknak jogukban áll 
<*z égj ük vagy növök után azon bármi­
nemű segédmunkások neveit felírni, kik 
a kiállított tárgyak készítésében kitűn­
tek.

13. A kiálitás 11 csoportra oszt.ttik 
a következő osztályozással:

I. Erdőtermények és felkészülné- 
nyék, — nehezebb fa-ipar.

ír. Bányatermények és félkészitrné- 
nyek, — nehezebb ércz-ipur. Nemkülön­
ben üveg-, gyurma,- agyag-és kői-ipar.

(Vóge köv.)

BÄSÄ8.
Tekintetes Szerkesztőség!

Midőn édes magyar hazánk ipara 
és gazdászata érdekében rendezendő 
jövő évi országos kiállításunkat to- 

^ vábbra is szives támogatásába ajánl­
juk, — tisztelettel kérjük az alábbi 
szabályzatnak becses lap jókban való 
közzétételére.

KIVONAT
a székesfehérvári 1879-iki országos 
kiállítás általános szabályzatából.

1- A szekesíehervári 1879-iki orszá­
gos ipar,- termény,- szépmüvészet- és ál- 
Jatkiállitás Fejérmegye és Ssékesfebór- 
vár köztörvény hatóságának pártfogása 
alatt áll.

2. A kiállítás szellemi részére, ne­
vezetesen az intéző és vezénylő közegek 
közti érintkezésre vonatkozó levelezések: 
„Országos kiállítási végrehajtó-bizottság 
elnökségéhez Sz.-fehérváron6 intézendők.

3. A kiállítás Székesfehérvár terü­
letén a polgári lövölde és móntelep he­
lyiségeiben s ezek szomszédságában levő 
szabadtéren rendeztetik. A kiállításra 
rcndelkez.es alatt áll 4284 [jj] méter fe­
dél alatti tér — és (jpedig a ménteleg 
helyiségeiben 3873 Q méter, a lövöldéi 
helyiségekben 471 Q méter; — továbbá 
40748 n. méter szabadtér — és pedig a 
méntelep udvaraiban 19611, a méntelep 
upvarain kivül 17626, a polgári lövöl­
dében 3611 n. méter. Szükség esetén a 
szabadtereken ideiglenes épületek emel­
tetnek.

4. A kiálitás 7879-ik év május hó 
10-én nyittatik meg s tart bezárólag 
junius hó l-éig.

5. Kiállithatók Magyarhon és kap­
csolt részeinek arra méltó mü- és ter- 
ményezikkei, szépművészeti régészeti tár­
gyai, tanszerei és iskolamunkálatai, ál­
latai, gép-és gazdasági eszközei; kizárva 
csak a gyors romlásnak kitett anyagok 
és robbanó készítmények vannak.

6. Kiállítási tárgy kizárólag Ma­
gyarország és kapcsolt részéiből fogad- 
tatik el.

7. A bejelentések 1878-ik évi jul. 
hó elejétől egész, 1879-ik évi márczius 
hó l-éig fogadtatnak el. Ezen határi­
dőn túl bejelentett tárgyak előnyös el­
helyezéséért a végrehajtó-bizottság nem 
szavától.

8. A kellő időben bejelentett tár­
gyuk 7879-ik év április hó 20-ig kül­
dendők be. A küldemények február hó 
elsőjétől fogadtatnak el.

9. A kiállítás tiszta jövedelme or­
szágos, megyei és városi jófékonyeze- 
lokra fog tordittatni.

10. A kiállítóknak a szokásos be- 
jelentési-iv megküidetik. A haza összes 
összes vasúti vonalain nyerendő szállítási 
árkedvezmény, annak idején a kiállítók 
kai közöltetni fog.

17. A térdij fcle a tárgyak beje­
lentésekor, másik fele a tárgyak bekül­
désekor fizetendő; és pedig fedél alatti

Bécsi Tözsda.
1878. 10/4.

Magyar arany-jaradék .... 86.10 
Magyar) 1 kibocsát _MoctvotO kincstári utalvány ,tz,' _3 2 kibocsát. 108.75
Magyar kel.-vasút elsőbbség 2 kibocsát. 73.— 
Magyar állami kötvény 1876. . 65.—
Magyar vasúti kölcsön . . . 97.5 0
Magyar földtehermenesitéai kötv 78.50 
Temesvári földtehermente kötv. 77.50 
Erdélyi földtehermente kötv. . 77.—
Ilorvát-Slavon földtehermen. kötv. —.— 
Magyar szőlő valtsng kötv. . . 80.—
Oszt. egységes államadósság papban 61.40 
Oszt. egységes államadósság ezüstben65.35 
Oszt. aranyjáradék ..... 73.10
1860. állam sorsjegy . . . . 111._
Oszt. nemzeti bankrészvény . 795 —
Oszt. hiteirészvény..................... 213.—
Magyar hitelbank..........................194.—
Ezüst ..........................................106.65
Cs. k. arany ........................... 6.75
Napoleondor................................ 9.74
Német birod mark......................60. —
London.......................... • . . . 121.80

Piacai árjegyzék.
A tordai vásárra 1878. április 13. hozott 

tárgyaknak
1 hectoliter Tiszsa huza 9 frt —

„ Tavasz búza —

» Elegybuza 8 ” 5 0
„ Rozs 6 , 60
* Árpa . . . 5 »
„ Zab . . . 3
„ Töröklmza 6 ” 50

méter mázsa Széna kötetlen 2 „ 60
méter mázsa Alomazalma , 36
Tűzi fa köbméter . . . 2 » 70
1 kilogramm Marhahús . 36

„ Disznóhus . 48
„ Túró . . . 66
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Nyilttér-*)

Mattoni-féle
BUDAI SUtí KESERŰSE

e Bel- és Külföld orvosi tekintélyei 
által makacs gyomorszorulás és 
minden abból eredő betegségek ellen, 
legkissebb rósz utóhatás nélkül még 
boszszabb használatnál is a legme­
legebben ajánltatik.

MATTON! és WILLE n, i udvari izüiím.

A fi egyesült Budai Király — ke­
serű- források tulajdonossá.

Deák forrás Hunyadi M. forrás
Henrik forrás Hildegarde „
Szechény „ István „

Használati utasítás és füzetke ingyen. 
BUDAPEST Dorrothya uteza 6 sz. 
RAKTÁR: minden nagyobb ásvány­

víz kereskedésében.

*) E rovat alatt közölt czikkekért 
csak a sajtóhatóság irányában vállal, fe­
lelősséget. a szerk.

keletiig szerkesztő és kiadótulajd. Voll $i.
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Könyv és Papárker@sk@désében Tordán kaphatók:
. Vonalzóit és tiszta könyvek; Hivatalok, egyletek magány™ k, ügyvédek kereskedők, jegyzők és miu-

(iennemu iparral foglalkozok reszere, vászonba vagy papírba kötve dús választékban. Másoló'könyvek Keres- 
heuoií, Irodák sat. reszere:

Előfizethetni - illetőleg előjegyeztetni - lehet a kővetkező müvekre:
_____11 Ti ...Kálmán a Szegedi Lelencz vagy Konstantinápoly' rózsája 

ezimü nagyhatású regényre TWAMERTÖL, mely a 
folyamatban volt keleti háborút öleli fel és ebből 
uteri ti tárgyát, egyes füzet

mely összeg a füzetek átvételekor fizetendő.
ár« 2» kr.

Ae Ördög fia czimii regény füzeteire. ára 25 kr.
Ugyan ezek német nyelven is megrendelhetők.

Továbbá Szulejka vagy a Három Gyöngye czimii regény füzeteire. 25 kr. 
Ugyan e müvek megrendelői rendkívüli 

kedvezmény árakon megrendelhetik azok

OLAJNYOMATU JUTALOM KÉPEIT is VÁSZONRA SZÉLES ABANYKERBTBEN,

Az OBDOí; ASSZONY régebbi megrendelői, annak folytatását szintén fenn irt könyvkereskedés által leg

megtekinthetők e képek valamint megrendelési feltételei is

biztosabban eszközölhetik. “Uíf

-& > ideire járd ügynökünk szintén elfogad minden nemű előfizetést és előlegvzést.

SE*. “
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Ä mező-nagy-csáni 137 számú telekjegy­
zőkönyvbe A + 1-rend 859jl-töl 873 hr. számig 
felvett 100 holdnyi tagositott birtok, melyből 74 
hold szántó és 18 hóid kaszáló, a rajta levő ház­
zal eladóvá tetetik. Értekezhetni felöle:

______________VÁJNÁ KÁROLYIVAL N.-Enyeden,

Figyelemremélttf
idegbajok- és nehézkórban

szenvedőknek

vaP

i A gyomor és altesti bajokban, valamint hideglelés V 
ellen legbiztosabb hatásúnak is ért " ilp\

^ Dr. Kiesow-fóle Eleí-esseiiMs
^ valódilag egyedid Matherny Emilnél Gy.-Fehémírtt kapható.
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„ Számtalan hálairatot
^ mutathat fel sikeres gyógyításról 
« Syíviis Beás

f§ , Specialista idegbajokban
Értekezhetni reggel S órától este 5 Áráig 

’S BERLIN SW.
c§ Friedrichstrasse 22.

Levélbeli megkeresésre is. £*'

(15—94 102)

ear SYLVIUS BjAS urnák fa
sf

Berlin Friedrichstrapse 22, I.

az Auxilium orientis feltalálója I
Specialista idegbajokban“5$gjg - c|<

Igen tisztelt uram! *\
Hosszú évek óta idegbántabndkban szenvedek $ mintán e he- g- 

tegséy elviselhette»/ vált, segítségei kerestem a Tiflis, Odessa és Bécs leghire- *f 
selb orvosainál, »ikrek rendelése azonban pillanatnyi emihÜlésnél ’ egyé- \ 
bet nem eredményezett. J

_ Ekkor megismerkedtem egy emberrel, ki az elán az enyémhez ha- J 
sonL bajban szenvedett s ön által sikerrel, gyógyittatolf. E férik: azt ál- \
. tóttá, hogy ön csodákat miivel g valóiban helyre állított m/.wssV « !•'•/- 

joo.) hízandó!,-, volt. Elhatároztam tehát önhe.z fordulni s hála az érnek J 
an meggyógyított * vissza adta nekem az életet. Örömömé1 nem bírom e \
Jele t Kifejezni. Jogadja e 300 rubelt mint hálám egy kis jelét. Legyen 
azonban meggyőződve hogy hazámba vissza térve első dolgom kend dis- v 
nurtsomét még jobban kifejezhetni. X

Abamelik Joen herczeg. c4»
Tiflisből a fekete tenger mailett. J

i
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Kr BÖRSZÉPiTÖ- SZERNEK
lett a fa8!gyvilág által áitillállOSan elismerve, a hivatalosan 

megvizsgált, kitűnő, ártalmatlan, valódi
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Ezen világhírű bőrtisztitó-szer valamennyi s%ó- 
pitő-szer közöli, légiiitoltisebb és leghatásosabhnak bi- 

I zonyuiszepiöks najiégés, rezesség, sárga fői tok, por- s> 
I sen esek, kiütések, himlőhelyek, som én* «tv biztos f 
I eltávolítására. ' |
I . A sí A \ ?Sr«viNrE E az arezszinnek feltűnően szép, halvány rózsa- i 
J szinp> bársony szerű fala! üdeségd ad, a bőrt és kezeket (jifingéddó i 
1 te*zű a l^g behatáséitól megóvja gy&ugéd bőn szerez a Irgta'sobb r 
j önjjségiff. ' 1 f
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